
 
 
 

 

Finanz- und Liegenschaftsausschuss  
Wahlzeitraum 2014 - 2019   

  

 
 

Niederschrift   
 
über die 11. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsausschusses der Stadt Neustadt an 
der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 07.09.2015, 18:30 Uhr bis 18:48 Uhr 
Ort:   Gewölberaum des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Genehmigung der Niederschrift der 10. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsaus-  

schusses vom 08.06.2015  (öffentlicher Teil) 
3. Beschlussfassung zur Bezuschussung des Volkssolidarität Pößneck e. V. im Haushalts-

jahr 2015 zweckgebunden für die investive Maßnahme "Akustikverkleidung mit Decken-
platten in Gruppenräumen" der Kindertagesstätte "Märchenland" in Neustadt an der     
Orla,OT Neunhofen 

4. Beschlussfassung zur Bezuschussung des DRK-Kreisverbandes Saale-Orla e. V. im 
Haushaltsjahr 2015 zweckgebunden für weitere investive Maßnahmen in der Kinder-    
tagesstätte "Gänseblümchen" in Neustadt an der Orla 

5. Beschlussfassung über die Form und Vorgehensweise der Verwaltung der Stadt Neustadt 
an der Orla bei der Ausschreibung von städtischen Grundstücken bzw. Gebäuden 

6. Bürgeranfragen/Verschiedenes 
 
 
Anwesenheit: 
 
Vorsitzender 
Herr Uwe Pfannenschmidt 
  
Mitglieder 
Herr Ulrich Wissing (in Vertretung für Herrn Sachse)   
Herr Ralf Weiße (in Vertretung für Herrn Hoffmann)  
Herr Ralf Löscher  
Herr Kay Patzer  
Herr Dr. Dieter Rebelein 
Frau Leila Martin  (in Vertretung für Herrn Eismann)  
 
Sachkundige Bürger 
Frau Mandy Käßner  
Herr Ronny Kaufmann  
Herr Gerold Schmidt  
Herr Udo Stöckel (ab 18:32 Uhr)  
 
Verwaltung 
Frau Angelika Peißker  
Frau Regina Gzuk      (bis 20:15 Uhr)  
Frau Manuela Klimkeit  
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Gast 
Herr Renè Schilling  
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Herr Siegfried Eismann entschuldigt   
Herr Carsten Sachse       entschuldigt  
Herr Arthur Hoffmann      entschuldigt  
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die 11. Sitzung des Finanz- und Liegenschafts-
ausschusses. Er begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, sachkundigen Bürger, Vertreter 
der Verwaltung sowie einen Gast.  
 
Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
Von sieben stimmberechtigten Ausschussmitgliedern sind 6 Stadträte und der 1. Beigeordnete 
in Vertretung für den Bürgermeister anwesend. In Vertretung für Herrn Sachse ist Herr Wissing 
und in Vertretung für Herrn Eismann ist Frau Martin anwesend 
Der Finanz- und Liegenschaftsausschuss ist somit beschlussfähig. 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Die Tagesordnung mit den dazugehörigen Unterlagen ist den Ausschussmitgliedern fristgerecht 
zugegangen.  
 
Herr Weiße stellt den Antrag, den TOP 5 – Beschlussfassung über die Form und Vor-
gehensweise der Verwaltung der Stadt Neustadt an der Orla bei der Ausschreibung von 
städtischen Grundstücken bzw. Gebäuden – von der Tagesordnung zu nehmen und im 
nächsten Ausschuss zu behandeln. Er informiert darüber, dass zwei Zuarbeiten vorliegen (mit 
der Rechtsaufsichtsbehörde des Landratsamtes Saale-Orla-Kreis erstellt sowie von der Rechts-
anwaltskanzlei Festag und Plank erarbeitet). Zwischenzeitlich gibt es noch einen 3. Vorschlag, 
welcher aber noch nicht vollständig ausgearbeitet wurde. Die Verwaltung wird bis zum nächsten 
Finanz- und Liegenschaftsausschuss eine Gegenüberstellung mit den  einzelnen Möglichkeiten 
vorbereiten.  
 
Ab 18:32 Uhr ist Herr Stöckel anwesend.  
 
Dem Antrag auf Absetzung des TOP 5 von der Tagesordnung stimmen die Ausschuss-
mitglieder zu.  
Abstimmung: 7 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
geänderte Tagesordnung: 
 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Genehmigung der Niederschrift der 10. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsaus-  

schusses vom 08.06.2015  (öffentlicher Teil) 
3. Beschlussfassung zur Bezuschussung des Volkssolidarität Pößneck e. V. im Haushalts-

jahr 2015 zweckgebunden für die investive Maßnahme "Akustikverkleidung mit Decken-
platten in Gruppenräumen" der Kindertagesstätte "Märchenland" in Neustadt an der    
Orla,OT Neunhofen 

4. Beschlussfassung zur Bezuschussung des DRK-Kreisverbandes Saale-Orla e. V. im 
Haushaltsjahr 2015 zweckgebunden für weitere investive Maßnahmen in der Kinder-    
tagesstätte "Gänseblümchen" in Neustadt an der Orla 

5. Bürgeranfragen/Verschiedenes 
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Der geänderten Tagesordnung stimmen die Ausschussmitglieder zu. 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  
 
TOP 2:  Genehmigung der Niederschrift der 10. Sitzung des Finanz- und Liegenschafts-
ausschusses vom 08.06.2015  (öffentlicher Teil) 

 
Es gibt keine Anmerkungen bzw. Änderungen.  
 
Beschluss Nr.116/11/15: 
Die Niederschrift der 10. Sitzung des Finanz- und Liegenschaftsausschusses vom 08.06.2015 
(öffentlicher Teil) wird durch die Ausschussmitglieder genehmigt.  
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0   
 
 
TOP 3:  Beschlussfassung zur Bezuschussung des Volkssolidarität Pößneck e. V. im 
Haushaltsjahr 2015 zweckgebunden für die investive Maßnahme "Akustikverkleidung mit 
Deckenplatten in Gruppenräumen" der Kindertagesstätte "Märchenland" in Neustadt an 
der Orla, OT Neunhofen 
Vorlage Nr. 260/2014-2019 

 
Durch Frau Peißker werden Ausführungen gemacht.  
Die Volkssolidarität hat in 2014 den Antrag auf Bezuschussung der „Akustikverkleidung mit  
Deckenplatten in Gruppenräumen“ gestellt. Es wurde hierzu ein Angebot eingereicht. Der An-
trag und das Angebot sind der Vorlage beigefügt. In Vorbereitung der Sitzung bat die Stadtver-
waltung um Einreichung von 3 Angeboten. Es wurden 2 neue Angebote eingereicht sowie das 
vorhandene vom vergangenen Jahr beigelegt. Die Auswertung ergab, dass der eine Bieter mit 
2.274,64 € am kostengünstigsten ist. Der Verein hat sich noch nicht dazu geäußert, wie er die 
Auswahl bezüglich der Leistung vornimmt. Es käme eigentlich „nur“ der kostengünstigste in Be-
tracht.  
 
Insgesamt erhielt die Stadt in 2015 eine Infrastrukturpauschale in Höhe von 75.000,00 €, welche 
für solche Maßnahmen verwandt wird. Frau Peißker verweist darauf, dass noch ein Ausgabe-
rest in Höhe von 40.000,00 € aus den vergangenen Jahren zur Verfügung steht.  
 
Auf Anfrage von Herrn Dr. Rebelein, ob es eine Vorschrift für den Einbau von Akustiktechnik in 
den Kindereinrichtungen gibt, teilt Frau Peißker mit, dass durch den Einbau die Arbeit in den 
Einrichtungen wesentlich verbessert wird.    
 
Herr Dr. Rebelein schlägt vor, dass Mittel aus der Pauschale für die Erweiterung des Schulhor-
tes eingesetzt werden.  
 
Herr Weiße verweist darauf, dass die Horte nicht „ureigenste Aufgabe“ der Stadt sind, deshalb 
sollten die Mittel in Maßnahmen fließen,  für welche die Stadt die Verantwortung hat.  
 
Auf Anfrage von Frau Martin teilt Frau Peißker mit, das außer den beiden Anträgen auf der heu-
tigen Tagesordnung im Moment keine weiteren vorliegen.  
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Frau Peißker teilt in ihren weiteren Ausführungen mit, dass Zuschüsse bei einer Prüfung immer 
geprüft werden. Es werden der Antrag sowie die Vorlage der Originalbelege und die Zahlungs-
nachweise geprüft.  
 
Beschluss Nr.117/11/15: 
Der Finanz- und Liegenschaftsausschuss beschließt die Bezuschussung des Volkssolidarität 
Pößneck e. V. mit maximal 2.274,64 € im Haushaltsjahr 2015 zweckgebunden für die investive 
Maßnahme „Akustikverkleidung mit Deckenplatten in Gruppenräumen“ der Kindertagesstätte 
„Märchenland“ in Neustadt an der Orla,  OT Neunhofen. 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
 
 
TOP 4:  Beschlussfassung zur Bezuschussung des DRK-Kreisverbandes Saale-Orla e. V. 
im Haushaltsjahr 2015 zweckgebunden für weitere investive Maßnahmen in der Kinder 
tagesstätte "Gänseblümchen" in Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr. 261/2014-2019 

 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
Beschluss Nr.118/11/15: 
Der Finanz- und Liegenschaftsausschuss beschließt die Bezuschussung des DRK-
Kreisverbandes Saale-Orla e. V. mit 20.000,00 € im Haushaltsjahr 2015 zweckgebunden für 
weitere investive Maßnahmen (Sanierung – 7. BA) in der Kindertagesstätte „Gänseblümchen“ in 
Neustadt an der Orla. 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
 
 
TOP 5:  Bürgeranfragen/Verschiedenes 

 

 Durch Herrn Löscher wird auf die Bedarfsermittlung bezüglich der Anschaffung der       
Geräte für die Stadträte  zur Umsetzung des Sitzungsdienstes verwiesen. 
Herr Weiße informiert darüber, dass dies bereits in der letzten Sitzung des Hauptaus-
schusses Thema war. Die Fraktionsvorsitzenden wurden gebeten, dies  in ihren Fraktio-
nen anzusprechen und der Verwaltung mitzuteilen, wieviel Geräte benötigt werden.  Herr 
Wissing verweist darauf, dass die sachkundigen Bürger auch Geräte benötigen. Dies 
muss im Hauptausschuss noch geklärt werden, da die sachkundigen Bürger ihre Unter-
lagen „nur“ für eine Sitzung brauchen. Eventuell sollten an sie Geräte zur Sitzung ausge-
teilt werden.  
 

 Auf Anfrage von Herrn Patzer zum neuen Aussehen der Vorlagen teilt Herr Weiße mit, 
das dies mit dem neuen Programm zusammenhängt.  
 

 Herr Dr. Rebelein fragt an, ob es machbar ist, bis zum Jahresende eine Übersicht zur 
Wirtschaftlichkeit des AugustinerSaales sowie eine Übersicht zu den Leistungen der 
Stadtgärtnerei in Gegenüberstellung mit der Cleannox GmbH zu erarbeiten. Herr Weiße 
hält es für sinnvoll, diese Übersichten Anfang nächstes Jahr zu erstellen.  
Auf Anfrage von Herrn Dr. Rebelein teilt Herr Weiße mit, dass definitiv Einsparungen er-
folgt sind.  
Wenn gegenüber dem Haushaltsplan weniger Kosten in Anspruch genommen wurden, 
könnten diese Mittel für die Verschönerung der Stadt verwandt werden, meint             
Herr Dr. Rebelein. 
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Herr Weiße informiert darüber, dass im Haushaltsplan eine Summe in Höhe von  
190.000 € eingestellt wurde. Dieser Betrag  wird vom Ausschreibungsergebnis her  
wahrscheinlich nicht benötigt. Es muss geschaut werden, ob Nachbesserungen oder   
eine Nachmahd durchgeführt werden müssen. Zum Jahresende kann man sagen, ob 
eventuell noch Mittel übrig sind.  

 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. 
 
 
Der Ausschussvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung gegen 18:48 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Pfannenschmidt   Klimkeit 
Ausschussvorsitzender      Schriftführer/in 
 
 
 
 
 
 
Hinweis:  Die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Sitzung kann im Mitgliederbereich des Ratsinformationssystems 
                bzw. im Büro des Stadtrates eingesehen werden. 
 

  
Verteiler:  Bürgermeister, Ausschussmitglieder, OT-Bürgermeister, Amtsleiter, Schriftführerin, Büro des Stadtrates  
                (z. d. A.) 
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